

Act strict confidențial, elaborat de Tóth Imre, șeful structurii de grăniceri din cadrul Ministerului de Intrene al RPU din 9 iulie 1985 prin care se schimbă regimul tranzitului unor cetățeni români care călătoresc în Iugoslavia și Austria.

Ministerul de interne
Comandamentul National al Grănicerilor

„Strict secret!”
„De importanta deosebita!”
exemplarul nr 1

Budapesta

[prima pagina contine numeroase precizari ale comisiilor care au pastrat confidentialitatea actului in ultimii 30 de ani. Ultima dataza din 2015]

Ministerul de Interne

Comandamentul național al Grănicerilor

Circulara nr. 0001/1985

referitoare la procedurile legate de cetățeni români

Budapesta, 9 iulie 1985

În viitor, în cazul unor cetățeni români, se va proceda în felul următor:

I.

1./ Cetățenii români care intră pe teritoriul Republicii Populare Ungare cu documente de călătorie valabile și, ca posesori ai unui astfel de pașaport, au intenția de a călători mai departe, prezentându-se în acest scop la PCTF (Punct Control Trecere Frontieră) din Budapesta, respectiv la PCTF-urile iugoslave sau austriece, trebuie lăsați să părăsească Ungaria, chiar dacă specificațiile din pașaport nu se extind la acele teritorii și perioade de timp.

Agentul care controlează pașapoartele să înregistreze – în registrul special creat în acest scop – datele personale și numărul pașaportului cetățeanului român care părăsește Ungaria, să aplice aici ștampila de ieșire și apoi să le transmită ofițerului

de serviciu. Ofițerii de serviciu să predea aceste date comandantului sau locțiitorului PCTF care, adunându-le, să le trimită, în plic închis, în zilele lucrătoare până la ora 15, șefului Secției de Informații a districtului sau locțiitorului său, cu precizarea ca plicul să fie deschis personal doar de aceștia.

Comandantul PCTF din Budapesta sau locțiitorul său, șefii secției de informații din districte sau locțiitorii acestora, să adune înregistrările și să le transmită în mod continuu șefului Secției de Informații a Grănicerilor sau locțiitorului său, cu mențiunea ca plicul să fie deschis personal doar de aceștia.

La Secția de Informații a Grănicerilor trebuie deschis un dosar special pentru arhivarea acestor înregistrări.

În categoria de mai sus nu sunt incluși cetățenii români care încearcă să treacă fraudulos frontiera; aceștia trebuie reținuți și vor fi supuși procedurilor corespunzătoare practicii de până acum.

2./ Informații despre cetățenii români reținuți pe teritoriul Ungariei, pentru trecerea frauduloasă a frontierei comune, se vor da numai la cererea explicită a organelor române și în mod încetinit. Trimiterea înapoi a acestor cetățeni transfugi – în caz că nu au comis alte infracțiuni – se va face pe calea directă, conform practicii de până acum, cu aprobarea șefului Secției de Informații a Grănicerilor.

Cetățenii români care au trecut granița, rătăcindu-se sau contra voinței lor, vor fi predați pe calea directă organelor române de grăniceri, cu aprobarea comandantului districtului Orosháza și Nyirbátor sau a locțiitorului acestuia.

3./ În punctele de trecere a frontierei din România, pentru personalul angajat – fără a atrage atenția – se vor stabili sarcini sporite de monitorizare și de colectare a informațiilor. La aceste puncte de trecere a frontierei, raportarea referitoare la alte măsuri decât convențiile stabilite, la manifestări agresive sau la hărțuirea călătorilor, se va face în regim de urgență, prin intermediul gărzii de serviciu, prin telegrame.

II.

1./ Sarcinile prevăzute în circulară trebuie executate strict conform regulilor conspirației și păstrării secretului. Despre demersurile noastre, organismele române și cetățenii în cauză nu au voie să se sesizeze sau să aibă cunoștință de nimic.

2./ Despre cele cuprinse în prezenta circulară și modalitatea de executare a ordinelor pot avea cunoștință:

- la comandamentul național: comandantul național, loțiitorii lui, prim-secretarul Comitetului de grăniceri al PSMM (Partidul Socialist Muncitoresc Maghiar), șeful adjunct al poliției de frontieră din cadrul MI, șeful Departamentului traficului de frontieră și loțiitorii lui, șeful Secției de Informații și loțiitorii lui, șeful Secției de Contrainformații și loțiitorii lui.

- la districte: comandantul districtului, șeful districtului, șeful Secției de Informații și loțiitorul lui, respectiv secretarul general al PCTF

- la PCTF-uri: comandantul PCTF și loțiitorul lui, ofițerii de serviciu și controlorii de pașapoarte, doar atât cât intră în atribuțiile lor stipulate la punctul I/1.

3./ Despre conținutul acestei circulare, în afara persoanelor implicate în executarea celor enumerate aici, nu se pot oferi informații nici măcar persoanelor oficiale.

Fiecare comandant este obligat să păstreze circulara în plic închis, în seiful său. Realizarea de extrase sau copii este interzisă. Subalternilor li se vor comunica sarcinile doar verbal, în mod clar și explicit. În timpul instructajului, în afară de comandantul PCTF, nimeni nu are permisiunea să ia notițe despre cele discutate.

Executarea sarcinilor prevăzute în circulara mea intră în vigoare începând cu 15 iulie 1985, ora 00:00, rămânând valabilă până la retractarea ei.

În caz de retractare, aceasta va fi trimisă șefului gărzii de frontieră din cadrul MI, în plic închis și cu specificația ca plicul să fie deschis doar de acesta personal.

Tóth Imre
general maior

Emis: Într-un singur exemplar

Trimis Tovarășului Secretar General de stat

Nr: 00038/784/1985

Multiplicat: 20 exemplare

Va ajunge la: în funcție de distribuire